

从外销披肩讲到奢侈品开箱

张媛:好的文物故事能让人“身在其中”

前一天才从新西兰工作回来,次日一早,张媛就冒雨赶到广东省博物馆,“今天终于有时间,我赶紧来做志愿者”。“上岗”前,在馆内志愿者办公室,她接受了记者专访。

“我在这里做志愿者已经两年”,笑容亮丽自信,张媛娓娓道来,“我来自西北,历史文献学专业毕业,2015年到广州后,就常来粤博‘打卡’。近年来,包括‘魏唐佛光——龙门石窟精品文物展’和‘唐蕃古道——七省区精品文物联展’在内的诸多展览,给我留下深刻印象,一是展览实在太精彩,二则是我当时就觉得这与我所学密切相关,我也应成为一位‘讲述者’,与大家分享。说句大言不惭的话,当时我甚至生起‘舍我其谁’的豪情。”

顺应内心感召,张媛主动争取,终于成为广东省博物馆的“红马甲”志愿者。回首这两年,她感慨说:“以前,我以为展品就是我的课题,后来,我才知道,观众更是我的课题。”

1 如何让观众“眼前一亮”?

“孩子可能一上来就问恐龙在哪;学龄童的家长则会关注,哪些展品能和课本内容呼应;而更多观众,我感觉他们对文物的长宽高、口径甚至出土年代,多少有点反应平淡,但如果你让他们设想这背后的文化内涵,当你‘揭秘’那一刹,他们就会眼前一亮,马上给出反应。”

观众的期待,使张媛探索出自己的讲故事方式——把孤立物品置于广袤时空,让它和过去现在产生关联。在志愿者办公室对谈结束后,记者跟随她进入“广东历史文化陈列”展厅,开始了一段长达三个小时的跨时空之旅。虽是工作日,但游人络绎不绝,张媛热情清亮的招呼声,很快吸引一群忠实听众。

2 每个文化区域都有自己的发展节奏

“每一个群体、每一个文化区域,都有自己的发展路径和节奏。”看着张媛如数家珍般投入解说,记者又想起稍早在志愿者办公室对谈时她说的话。确实,现在通过个人游历和手机网络,早能看到许多光亮璀璨的各地文物,广东的文物特色又在哪里?如何让人眼前一亮?

答案也许就是:通过解说,让大家从

从展厅第一部分“南粤源流”开讲,张媛着重介绍,“您看到这些新石器时代晚期的陶器,似乎觉得灰扑扑的很寻常?但您知道吗?当一件器物被从无到有、从零到一创造出来,本身就非常了不起。这里的乃至更早的陶器,就是如此,它代表人们思维的跃迁、生产力的提高,说明当时有了更丰富的物质基础,否则也不需要专门创造一类物件来作盛放之用。”

“确实如此,在那个时代真是了不得了啊”,观众有人发出低声感慨,然后凑近展柜细细观察。

而当张媛讲到后方展柜的铁花盆,她再度引发大家对这个“黑家伙”的兴趣。“这个南汉铁花盆,黑黑的,有什么来头?它背



■张媛,现广东省博物馆教育中心志愿者,主要担任该馆历史文化展厅志愿者讲解员,参与“丝路光华——粤陇文物精品联展”活动展区讲解工作以及宣传手册内容编辑。受访者供图

后有一条生产力进步轨迹。随着岭北移民的南来、冶铁技术的传入,至唐代,广州、怀集、连山、阳山、潮州等地已有产铁。南汉时期,冶铁技术大有提高,广东冶铁业不断发展。而当一个铁花盆出现,就说明铁器已进入日常生活、普及大众。就像如今的信息科技,刚开始可能是国家级顶层战略,而如今每个人都拥有了自己的手机终端,可以互联世界,这是多么美妙的进程。”

“跟着这位讲解员,她讲得好细致!”观众越围越多,记者听见一位女士对她的同伴招呼。

“所以一件文物,不是看它长得好不好看,而是要看,它为什么在那个时代会是那个样子,它又将带给我们以后的生活何种改变。”

到了唐宋,岭南在海上丝绸之路上的影响力达至盛境,明清时更率先与海外世界进行深度接触;同时,中原、西北乃至我国其他地方,也有着各具特色的文化进程。所以我经常告诉听众,我们要尊重各处的发展节奏和路径,而每一次的文化交流碰撞,都会助力合力,最终共筑灿烂的华夏文明。”

3 志愿者既要有澎湃热情也要保持理性思考

“好的故事可以让观众有获得感、参与感;而更好的故事是让他们身在其中,置身事内。这就需要我们志愿者讲解员拥有‘小历史’和‘大历史’观念。”

“所谓‘小历史’是对展品本身的认识,‘大历史’则致力于前后贯通、东西融汇。”以一件清代外销流苏方形大披肩为例,张媛讲述了这件奢侈品和它的华美包装故事。

“今天我们女孩子淘宝到、或获赠到一款包包或高档护肤品,是不是也很享受‘开箱’的仪式感?精致的包装盒和配套物件,

带给人们美妙的使用初体验。‘广东历史文化陈列’厅里有一件流苏方形大披肩,一同展出的还有搭配披肩的象牙披肩扣,以及放置披肩的黑漆描金漆盒。大披肩素雅高贵,象牙披肩扣精致盈握,而盛放它们的黑漆描金盒,上有水粉绘画,配以织锦人物造型——您可以想象,从打开漆盒、抚摸细节到最终把披肩拥在怀中,整个过程,和我们今天收到高档礼物的感觉很相似。它们不仅代表清代广东工匠超高的审美情趣,也和当下的奢侈品产生关联。当我这样讲述故事,观众就能真切理解当时我们的外

销品,达到了一个什么样的高水准,所以西方人才会对我们外销品趋之若鹜。”

张媛最后还提到了一个热情与理性的平衡问题。“我们必须用感性来感同身受,去激发观众的听故事热情,然后,再引导他们冷静思考。这也是我对自己的要求。”

“因为没有热情,你就不会有去探索这段历史的欲望,而如果热情未得到克制,则可能会焚烧掉本来真相。我作为一名志愿讲解者,也需要有澎湃热情,并同时保持理性思考,我认为,这也是我们看文化和作研究时应遵循的清醒态度。”

链接

2023年省博“红马甲”上新

97位新志愿者这个周六上岗

记者近日从广东省博物馆获悉,9月9日(周六),2023年的97名新志愿者们,迎来了庄严上岗仪式,正式成为广东省博物馆“红马甲”的新成员。从1837人的报名初筛,到最后顺利完成实习期任务,他们度过了挑战与收获的五个月。目前,该馆志愿者总人数已经超过400名。

广东省博物馆志愿者工作始于2002年。2010年5月18日,广东省博物馆文化志愿者服务队正式成立。多年来,学生、教师、律师、记者、科研工作者、金融工作者、自由职业者以及退休人士等不同年龄、不同职业、不同阅历的人们,因为志愿和热爱,汇聚一堂。

2023年招募的志愿者服务岗位分讲解类、综合服务类、新闻媒体类三大类,共涉及历史组、公众组、新闻组等11个组别。3月15日至3月24日期间,1837名社会热心人士投递了报名表,502名申请者获得面试资格,随后233人通过了面试进入见习期。见习观摩期,馆方举办了30余场讲座培训和专家导赏,采用“专家培训、以老带新、以优促新、以学培新”的模式,帮助见习者们快速提升技能。6月下旬至8月下旬,正值暑假观展热季,“准红马甲”参与到暑假丰富多彩的实习志愿服务中。最终,97人在9月9日正式踏上“文化志愿者”的光荣岗位。



■9月9日(周六),2023年的多名新志愿者们,迎来庄严上岗仪式,正式成为广东省博物馆“红马甲”的新成员。